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Thema Nr. 1

Bearbeiten Sie Aufgaben I. B und II. B sowie entweder I. C. oder II. C.!

L. Sprachgeschichtliche Analyse
A. Text: :

899 8i sprach: «min man ist kiiene unt dar zuo starc genuooc. 342
dd er den lintrdchen an dem berge sluoo, (o08)
j& badete sich fn dem bluote  der recke vil gemeit,
d& von in sit in stiirmen . nfe dehein wifén versneit.

900 Yedoch bin ich in sorgen, swenn’ er in strite stit 843
und vil der gérachiizze von helden hande git, (007
daz ich di verliese den minen lieben man.
hey waz ich grdzer sorge dicke timbe Sifriden han!

801 Ich meld iz #f gendde, vil lieber vriunt, dir, 84
daz du dine triuwe  behaltest ane mir. (o08)

di man di mac verhouwen den minen lieben man,
daz 182’ ich dich heeren;  deist 4f genfdé getan.

902 D6 von des trachen wunden v16z daz heize bluot 845
und sich dar inne badete der kiiene ritter guot, (s09)
dd viel im zwischen die herte ein lindenblat vil breit.
di mac man in versniden: des ist mir sorgen vil bereit.»

903 Db sprach von Tronege Hagene: «if daz sin gewant 848
nat ir ein kleinez zeichen.  da bf ist mir bekant (o10)
whé ich in miige behiieten, 86 wir in sturme stén.»
si winden helt d6 vristen: ez was Gf sinen 4t getén.

(2.902,3 herte stf. Schulterblatt)
Text: Das Nibelungenlied, hg. v. Helmut de Boor. 22. Aufl. Mannheim 1988.

B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Erlautern Sie den Terminus ,,Wurzelverb*. Bestimmen Sie die Verbformen aller im Text
vorkommenden Wurzelverben. Gehen Sie auf abweichende Stammformen ein. Wie ist die
Verbform hdn (Z.900,4) zu beurteilen?

2. Verwenden Sie fiir folgende Teilaufgaben die notwendige Fachterminologie!

a. Nennen Sie fiinf wichtige Gesetzmifigkeiten in der Entwicklung der betonten Vokale
vom Mittelhochdeutschen zum Neuhochdeutschen und belegen Sie diese Regulariti-
ten ausflihrlich mit Beispielen aus dem Text!

b. Bestimmen Sie die Verbformen versneir (Z.899,4) und verliese (Z2.900,3) und ergin-
zen Sie die restlichen Stammformen. Welche konsonantische GesetzmiBigkeit ist an
diesen Paradigmen erkennbar? Wie entwickelte sich diese Erscheinung zum Neuhoch-
deutschen?

3. Beschreiben Sie moglichst genau die kontextuelle Bedeutung von strit (Z.900,1), sturm
(2.903,3), verhouwen (Z2.901,3), versniden (Z2.902,4), recke (Z.899,3) und dicke (Z.900,4).
Geben Sie die Bedeutung der Worter im Neuhochdeutschen sowie den Typ der Bedeu-
tungsentwicklung an!

Fortsetzung nichste Seite!
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C. Aufgabe (alternativ zu I1.C.)

1. Beschreiben Sie die Bedeutung von nie dehein (Z.899,4)! Welche Moéglichkeiten der Ne-
gation gibt es im Mittelhochdeutschen?

I1. Gegenwartssprachliche Analyse
A. Text

Christoph Schlingensief — Die 120 Tage von Bayreuth
Von Georg Diez

24. Juli 2004 Wagnerianer sind Lemminge. Sie treten in Scharen auf, schieben sich den Hiigel hoch und
stiirzen sich gemeinsam in einen Abgrund, den nur sie kennen. Unten warten der trunkene Tod, ein wenig
Erl6sung und sehr viel Musik.

Dann rappeln sie sich wieder auf, klopfen sich den Staub von den Kleidern, schreien ein biBchen Buh,
denn der Meister mit der Miitze hitte das auf der Biihne alles ganz anders inszeniert, verlassen miide und
zufrieden das Parkett und fahren wieder nach Hause, nach Sindelfingen, Tokio, Miinchen oder Nanterre.
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So soll es jedenfalls in den besseren Bayreuth-Momenten gewesen sein (gemeint ist damit fast immer das
10 ferne Jahr 1976, als die meisten Chéreaus “Ring* ablehnten, was aber nichts half, alle Welt erinnert sich
11 besonders gern an den ,,Jahrhundert-Ring*); und so soll es auch heute abend sein, wenn irgendwann kurz
12 nach zehn die Wolken iiber Bayreuth aufreiBen und dieser strahlende Tor zum Applaus auf die Bithne

13 tritt, halb Erfindung, halb Verblendung, und er wird weder die Erlosung gebracht haben noch die Ver-

14 dammnis, dieser Christoph Schlingensief.

15 Sie werden Buh rufen, weil sie denken, da habe sie einer 4rgern wollen. Frau Merkel wird sich fragen, ob
16 dafiir die DDR untergehen muBte; Herr Gottschalk wird sich fragen, wann er wieder nach Amerika darf:
17 die Kritiker werden sich fragen, was es zu fragen gibt.

18 Und alle werden versuchen zu verstehen, obwohl es ums Verstehen bei Schlingensief gar nicht geht, das
19 kann man mdgen oder nicht; aber ums Verstehen geht es auch Wagner nicht, das kann mir keiner erzih-
20 len. (..)

Text: Frankfurter Allgemeine Sonntagszeitung, 25. Juli 2004, entnommen aus www.faz.net.

B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Fihren Sie eine syntaktische Feinanalyse des Satzes ,,und so soll es auch ... dieser Christoph
Schlingensief* (Z..11-14) durch!

2. Geben Sie an, ob der vorliegende Text entsprechend der neuen oder der alten Rechtschreibung
verfasst wurde!

Ziehen Sie hierzu drei Beispiele aus dem Text heran!

b. Stellen Sie die Neuregelung im Bereich der 8- und ss-Schreibung dar! Beschreiben Sie hierbei
kurz die Unterschiede bei der Graphem-Phonem- Korrespondenz zwischen alter und neuer
Rechtschreibung!

3. Analysieren Sie die Wortbildung folgender im Text unterstrichenen Worter: trunkene (Z. 4), Erlo-
sung (Z. 5), Jahrhundert-Ring (Z. 11), Verblendung (Z. 13), Verdammnis (Z. 14), DDR (Z. 16),
Kritiker (Z. 17), Verstehen (Z. 18)!

Fortsetzung néchste Seite!
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C. Aufgaben (alternativ zu I.C.)

1. Untersuchen Sie die Vertextungsstrategien des Textes anhand der Zeilen 3-8 und der Zeilen 15-
20! Gehen Sie auf die Folgen der Strategie des Gesamttextes, Satzgrenzen verschwimmen zu las-
sen, fiir Satzbau und Textverstindnis ein!
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Thema Nr. 2

Bearbeiten Sie die Aufgaben 1.B. und I1.B. sowie entweder 1.C. oder I1.C.!

I. Sprachgeschichtliche Analyse

A. Text aus Rudolf von Ems "Der guote Gérhart" (Tiibingen *1989)

An ein gestiiele er sitzen gie.
den koufman er des niht erlie,
er muoste zuo im sitzen dran.
880 ,niht, herre sprach der guote man
»ich sitz Gf dem schamel wol,
wan es mich geniiegen sol*
sprach er mit guoten witzen.
,.hiht, di solt her sitzen
885 zuo mir an die siten min.“
des wert er sich, doch muost ez sin.
do6 sprach der riche fiirste guot:
,»Gérhart, ich sag dir minen muot:
ich bin komen her durch dich.*
890 ,herre, daz wer unbillich:
dar zuo waer ich an guote,
an geburt, an lip, an muote
ze kranc daz ir des soltent
geruochen. ob ir woltent
895 min dekeine stunde
bedurfen, ob ich kunde
iu getuon dekeinen rat
(des leider mich min kunst erlat),
ich waere durch einen boten komen,
900 als ich es het ein wort vernomen .

B. Aufgaben

1. Charakterisieren Sie systematisch, ausgehend von den folgenden Textwortern, lautliche

Veridnderungen vom Mittel- zum Neuhochdeutschen: koufman (878), im (879), guote (880), if
(881), sag (888)!

Fortsetzung nichste Seite!
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2. Bestimmen Sie die folgenden Verbformen, ordnen Sie sie in die Systematik der mittel-
hochdeutschen Verbklassen ein und charakterisieren Sie die Verinderungen hin zum
Neuhochdeutschen in der Formbildung dieser Verben: sitzen (877), gie (877), erlie (878),
muoste (879), sprach (880), weer (890), woltent (894)! ,

3. Analysieren Sie die Zeilen 877 bis 879 (4r ... dran) syntaktisch (syntaktische Funktionen,
Valenzstruktur, Verbstellung)!

C. Aufgabe (alternativ zu I1.C.)

Skizzieren Sie die Bedeutungsentwicklung der folgenden Worter vom Mhd. zum Nhd.: witzen
(883), riche (887), muot (888), durch (889, 899), kranc (893), ob (894), kunst (898)!

I1. Gegenwartssprachliche Analyse

A. Text aus Otfried Hoffe: Demokratie im Zeitalter der Globalisierung, Miinchen, 1999, S. 249

Ein Friede kann in vier voneinander unabhingigen Gesichtspunkten universal sein: Legitima-
torisch universal ist der Friede, wenn seine Rechtfertigungsgrundlage nicht von kultureilen
Uberzeugungen abhiingt. Da selbst eine ethnisch nicht begrenzte, nachdriicklich universale
Religion wie das Christentum sozialgeschichtlich gesehen partikular ist, kann sich eine philo-
sophische Legitimation darauf nicht stiitzen, wohl aber sich davon inspirieren lassen. Ein der
Reichweite nach universaler Friede, der das ganze Universum, auch die subhumane Welt um-
faBit, ist zwar wiinschenswert, kann von einer Rechts- und Staatsethik aber zunichst einmal
zuriickgestellt werden, da ihre Hauptaufgabe woanders liegt. Sie kann dagegen nicht auf einen
universalen Frieden im rechtsmoralischen Sinn verzichten, auf den globalen Frieden, der alle
10 menschlichen Individuen sowie alle Staaten und gegebenenfalls auch nichtmenschliche

11 Rechtspersonen einschlieBt. Ebensowenig kann sie auf den im temporalen Sinn universalen,
12 néamlich zeitlich unbegrenzten Frieden verzichten.

O e~ AV WN—

B. Aufgaben

1. Analysieren Sie die folgenden Textworter bis auf die Morphemebene hinunter und
kennzeichnen Sie bei jedem Analyseschritt den Bildungstyp: unabhdngigen (1),
Rechtfertigungsgrundlage (2), wiinschenswert (7), gegebenenfalls (10), ebensowenig (11)!

2. Analysieren Sie den Satz Da ... lassen (Z. 3 — 5) syntaktisch (Kategorien, Valenz, syntaktische
Funktionen, Verbstellung und Felderstruktur)! :

3. Stellen Sie anhand dieses Textes die verschiedenen kohisiven Mittel des Deutschen vor!
C. Aufgabe (alternativ zu 1.C.)

Erlautern Sie anhand von Beispielen aus dem Text die verschiedenen Méglichkeiten der
Zuordnung von Laut- und Schriftzeichen im Gegenwartsdeutschen!
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Thema Nr. 3

Bearbeiten Sie die Aufgaben LB und II.B sowie entweder 1.C oder I1.C!

L Sprachgeschichtliche Analyse :

A. Text (W.v. Eschenbach: Parzival. Studienausgabe, Berlin - New York 1997, S. 283:
V. 279, 11-29) ’

Cunnewar diu lobes wise
sneit ir bruoder sine spise
mit ir blanken linden hant.
frou Jeschiite von Karant
5 mit wiplichen ziihten az.

Artiis der kiinec niht vergaz,
ern keem di diu zwei sdzen
und friwentlichen azen.
D6 sprach er “gezt ir iibele hie,

10 ez enwart iedoch min wille nie.
irn gesazt nie iiber wirtes brot.
derz iu mit bezzerem willen b6t
s6 gar 4n wankes vére.
min frou Cunnewire,

15 ir sult iurs bruoder hie wol pflegn.

guote naht geb iu der gotes segn.’
Artis fuor slafen do.

B. Aufgaben (obligatorisch)
1. Vergleichen Sie die folgenden Worter mit ihren neuhochdeutschen Entsprechungen und

kommentieren Sie die lautlichen und graphischen Unterschiede: spise (Z. 2), frou (Z. 4,
14), kiinec (Z. 6), wol (Z. 15), fuor (Z. 17)!

2. Bestimmen Sie die Verbformen sneit (Z. 2), keem (Z. 7), dzen (Z. 8), bot (Z.. 12), sult (Z.

15) und geb (Z. 16), nennen Sie die Stammformen und erlautern Sie die Entwicklung
zum Neuhochdeutschen hin!

Fortsetzung néchste Seite!
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3. Erkldren Sie anhand der Beispiele im Text, wie die Satznegation im Mittelhochdeut-
schen funktioniert!

C. Aufgabe (alternativ zu I1.C.)

Erlautern Sie ausgehend von den Beispielen im Text, wie sich die Wortart “Adverb” vom
Mittelhochdeutschen zum Neuhochdeutschen hin entwickelt hat!

II.  Gegenwartsprachliche Analyse

A, Text (PISA. Schnellkurs fiir Erwachsene, Miinchen 2004, S. 17
Newton, ein Apfel und das Gewicht der Erde

Der englische Mathematiker, Physiker und Astronom Sir Isaac Newton
(1643-1727) folgerte aus dem dritten Kepler'schen Gesetz, dass die
Gravitationskraft, die die Planeten auf ihrer Bahn um die Sonne halt,
mit dem Quadrat der Entfernung abnimmt. Das Gleiche sollte fiir das
5 System Erde - Mond gelten. Um dies zu beweisen, errechnete Newton
die Kraft, die nétig war, um den Mond in seiner Bahn zu halten, und
verglich sie mit der Schwerkraft, die auf der Erdoberflache wirkt. Tat-
sachlich ergab sich ein ahnlicher Wert. Spater - und hier kommt der
beriihmte Apfel, der vom Baum fiel, ins Spiel - erkannte Newton, dass
10 man sich fiir die Berechnungen die Massen der Koérper in ihrem
Schwerpunkt vereinigt denken kann. Zwei Kérper ziehen sich also im
Verhaltnis ihrer Massen und im umgekehrten Verhaltnis des Quadrats
des Abstands an.
Der englische Naturforscher Henry Cavendish (1731-1810), der als ein
15 reicher und neurotischer, aber auch genialer Mensch galt, wandte das
Newton'sche Gravitationsgesetz auf seine eigene Art und Weise an. Er
ermittelte durch ein einfaches Experiment mit bekannten Massen die
Gravitationskonstante und konnte so sogar die Erdmasse berechnen.

B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Geben Sie eine syntaktische Analyse des Satzes “Spater ... kann” (Z. 8-11) (Gesamtsatz,
Satzglieder, Attribute)!

2. Bestimmen Sie die folgenden Wortbildungen formal und inhaltlich! Beschriinken Sie
sich dabet auf den letzten Bildungsvorgang und geben Sie Jjeweils die Wortbildungspara-
phrase an, von der Sie ausgehen: Entfernung (Z. 4), errechnete (Z. 5), Tatsdchlich (Z.
7/8), umgekehrten (Z. 12), Gravitationsgesetz (Z. 16), Erdmasse (Z.. 18)!

3. Transkribieren Sie Physiker (Z. 1), Quadrat (Z. 4), System (Z. 5) und Experiment (Z. 17)
und erortern Sie das Phonem-Graphem-Verhaltnis!

C. Aufgabe (alternativ zu 1.C.)

Zeigen Sie systematisch geordnet die textkonstituierenden Merkmale des obigen Textes auf
und bestimmen Sie seine Textsorte!
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Thema Nr. 4

Bearbeiten Sie die Aufgaben 1. B. und II. B. sowie entweder I. C. oder II. C.!

I. Sprachgeschichtliche Analyse

A, Text: Kudrun. Hg. v. K. Bartsch — K. Stackmann, 1980, Str. 306-308

306 Einer sprach zem kiinige: cherre, ir sult enphan
dise gabe groze,  diu iu wirt getén. .
ir sult ouch ungedanket niht den gesten lazen.»
swie riche er selbe waere, _er d4nkté den gesten 4ne méize.

307 Er sprach: dch danke ins gerne, als ich des schulde hin.»
sine kamer®re  hiez man dar g4n. : '
man hiez si daz gewte  schouwen al besunder.
do sis rehte ersdhen, d6 nam si der gabe michel wunder.

308 DO 'sprach ein kamerere: - ¢herre, ich sage iu daz,
ez it hie bf von silber . und von gélde manic vaz
mit edelem gesteine, edele unde riche. ; .
wol ze zweinzic tasent marken hént si iu gegeben sicherliche.s

B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Bestimmen Sie die folgenden Verbformen, erldutern Sie kurz die morphologischen Kennzeichen
der vorliegenden Verben und skizzieren Sie ihre Entwicklung bis zum Neuhochdeutschen: sprach
(306,1), wirt (306,2), hiez (307,2), ersdhen (307,4), nam (307,4)!

2. Stellen Sie den folgenden Wortformen ihre neuhochdeutschen ausdrucksseitigen Entsprechungen
gegentiber, und erldutern Sie — méglichst systematisch zusammenfassend und begriindend — alle
graphischen und lautlichen Veranderungen: kiinige (306,1), sult (306,1), gesten (306,3), sine
(307,2), hiez (307,2), schouwen (307,3), ein (308,1), sage (308,1), tisent (308,4), gegeben (308,4)!

3. Bestimmen Sie die Form sult, erldutern Sie die Kennzeichen der vorliegenden Verbklasse und
skizzieren Sie ihre Entwicklung zum Neuhochdeutschen!

C. Aufgaben alternativ zu 11.C.)

Bestimmen Sie die folgenden Wortformen: ins (307,1), des (307,1), sis (307,4), gdbe (307,4), und
geben Sie einen syntaktischen Kommentar zu 307,1 und 307,4!

Fortsetzung nichste Seite!
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IL. Gegenwartssprachliche Analyse

A. Text: Hanns-Josef Ortheil, Faustinas Kiisse, 2002, S. 73

41 Beri kannte keinen besseren Ort zum Alleinsein als sein
kleines Zimmer, das zum Porto di Ripetta hinausging. War
dies hier nicht die schonste Gegend der Stadt? Gab es einen
unvergleichlicheren Ausblick als den aus seinem Fenster hin-

& iiber nach Sankt Peter, zur Engelsburg und hinunter auf den

" Tiber? Wie wenig die Fremden von Schonheit verstanden,
zeigte sich schon daran, daB keiner von ihnen hier wohnte.
Statt dessen zogen sie in das iiberlaufene Viertel am Spani-

: schen Platz, wo sie sich gegenseitig auf den Fiien standen,

40 Auch hier, am Hafen, war etwas los, der Hafen war sogar
eine der belebtesten Gegenden der Stadt. Hier wurden die
Schiffe ausgeladen, die den FluB hinuntergekommen waren,
hier standen die groBen Lastkarren, die von dieser Stelle aus

: in alle Richtungen ausschwirrten, hier trafen sich schon in
48" der Frithe die Arbeiter mit den Schlffsbesatzungen, um das
Tagwerk rasch hinter sich zu bringeh. :

Eine breite steinerne Treppe fiihrte hinunter zum Wasser,
in Beris Augen war es die schonste Treppe der Stadt, schéner
noch als die Spanische driiben, von der die Fremden soviel

&P  Aufhebens machten. Die Hafentreppe nimlich schwang sich
1in einem weiten Bogen um einen niedrigen, turmartigen Aus-
blick, und ihre Stufen miindeten im Wasser, das sich, wenn
der FluB langsam iiber die Ufer wuchs, gierig schnappend die

3 Stufen hinaufbewegte, oft bis hin zu den ersten Hiusern.

B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Geben Sie eine syntaktische Analyse des Satzes in Z. 20-24 (von: Die Hafentreppe ... bis ... Hiu-
sern), bis auf Attributebene (ohne Topologie)!

2. Erlautern Sie die Bildungsweise der folgenden Worter begrenzt auf den jeweils letzten Bildungs-
vorgang; gehen Sie soweit moglich von einer Wortbildungsparaphrase aus, und klassifizieren Sie
den Wortbildungstyp morphologisch und semantisch: Alleinsein (Z.1), unvergleichlicheren (Z.4),
Ausblick (Z.4), iiberlaufene (2.8), gegenseitig (2.9), Friihe (Z.15), Tagwerk (Z.16), Aufhebens
(Z.20), turmartigen (Z.21), langsam (Z.23)!

3. Erldutern Sie die graphische Wiedergabe der Phoneme /z/ und /s/ (auch in Phonemverbindungen)
anhand von Vorkommen im Text!

C. Aufgabe (alternativ zu L. C.)

Erldutern Sie die Flexion der im Text vorkommenden Syntagmen, die Adjektive enthalten, im Hin-
blick auf die auftretenden Flexionsmorpheme und ihre Kasus/Numerus-Markierung!



